

La Crónica Almeriense

Diario liberal independiente y de intereses generales. - Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXIII

ALMERIA - Domingo 25 de Diciembre de 1.932

Número 24.828

Las Navidades

El tiempo corre veloz y ya nos encontramos otra vez con las fiestas prodigalidades que nosotros tenemos que el pueblo cristiano celebre, es la mejor manera de festejar para conmemorar la venida jas el nacimiento de Jesús, del Hijo del gran Jesús, de aquél que de Dios, la de acercarnos a los cuya doctrina de humildad, de misericordia y caridad no ha perdido tanto amor, para demostrar que superares a través de los siglos, no los olvidamos, que no somos Para los que estamos al borde del insensibles a sus penalidades. Dar gente ansiosa de cambiar su po vivir, el tiempo pasa más rápidamente que para los que viven sueño al desnudo, son las mejores obras de misericordia que no dejan sen- recordamos aún aquellas juventud impacientes que nos parecía interminable la espera para que alcanzárarnos las fiestas populares de Navidad, Carnaval, Semana Santa, Corpus Christi y feria. Teníamos tal deseo en festejar las, que hubiésemos querido con aquellas ansiadas saltarnos el almanaque. Ya no es lo mismo; para nosotros vemos trascurrir el tiempo, quizás con más prisa de la que deseamos; él nos va acercando a nuestro fin y quisieramos detenerle; nos parece su marcha demasiado precipitada. Nos parece ayer, cuando acabábamos de festejar el hecho que hoy volvemos a celebrar. Todo en la vida es según del cristal con que se mira.

Otra vez la pasada Nochebuena con sus misas del «gallo», sus cenas familiares, con sus nacimientos representando el humilladero portal de Belén, donde el Niño quiso abrazar la pobreza y rehuir de todo lo fastoso. Otra vez llegan a nuestros oídos los rumores de zambombas, panderetas y los alegres villancicos. Los estudiantes que volvieron a los hogares alegrándolos con su presencia. Las mesas bien provistas de los roscones de pan de aceite y de los sabrosos mantecados. Porque no hay fiesta religiosa que no lleva aparejado el obsequiar a nuestro estómago con golosinas, dulces y cocteles. Todo ello es el cuadro de las Navidades que nos trae recuerdos de los seres que perdimos y de esa juventud dorada, en la cual las ilusiones constituyan nuestro mayor embeleso.

Y lo mejor de estas sencillas fiestas que vienen conservándose a través de los siglos y los años, es que tengamos un recuerdo, una diana siempre dispuesta para llevar a los hogares miserables el consuelo de nuestra caridad, acer dándoles de los que no gozan de

Este año, como en muchos, la suerte no ha querido derramar sus bendiciones sobre Almería. Si la fortuna, en forma del consabido «gorro» se hubiese dejado caer entre nosotros, es seguro que estas Navidades hubiesen sido más alegrías y más rumbosas. No es nada el que entrasen de rondón la fila lera de quince millones de pesos que bien repartidas habrían dado un buen respiro a muchas insensibles a sus penalidades. Dar gente ansiosa de comer al hambre y vestir súbitamente y poder satisfacer necesidades el deseo, son las mejores obras dadas y castrados, que a fin y al cabo el dinero que rueda es como tirar un sedimento amargo como lo dejan el derroche en ríos y en van por cauces sembrando bencid.

Pero meses mal que veamos trascurrir estos días de las presentes Navidades con tranquilidad, sin grandes trastornos sociales como se vienen desarrollando en otros pueblos. A falta de esos alegres de la lotería, tengamos, en un vivir plácido y tranquilo, el motivo de regocijarnos, porque el tiempo, que viene aislado con la suerte, respeta aún nuestras vidas, y podamos presenciar estas fiestas, que, siendo siempre las mismas, nos convienen y nos hacen recordar los tiempos, que, por pasados, nos parecen mejores.

Número de ocho páginas

RENGLONES

Hay tres géneros literarios insufribles: el cursi, el fastidioso y el nepantesco.

Tienen derecho a darse por aludidos el noventa por ciento de los vanguardistas, pero no decir todos.

En la aventura de los Galeotes que iban a presidio por los delitos de otros, Cervantes se muestra consumado penalista. Igualmente lo fujo el «determinismo» penal al trazar el retrato de los gitanos en su novela «Preciosas llamas».

Una escritora mediocre y engreída me apostrofa por haber escrito que en la vida hay misiones más altas que cumplir que las del amor corriente.

Si, señora; hacer el bien; llamar por el Derecho; divulgar la instrucción; cultivar conciencias exaltadas son cosas algo más transcedentes y elevadas que cortear damas, o andar a la caza de dotes de ricas herederas.

La cequetería maligna que los ingleses llaman «fift», es para mí una prostitución del espíritu más repugnante que la otra.

Sí la tontería fuera susceptible de curación, medio mundo se libraría de «anticomunistas» y el otro medio moriría de melancolía.

No hay nada tan divertido como un tento a no ser una tonta.

La mujer tiene perfecto derecho a ser respetada mientras no deje de ser respetable.

Dicía Rousseau que la mujer cuando se escoleriza parece fea.

Y, con permiso del filósofo, que el hombre en igual caso lo parece más.

Descenso de la sinceridad política de las mujeres que se platican.

Come cambian de colores cambian de ideas.

Ha dicho un pensador que el único secreto que guardan fielmente las mujeres es el de su edad.

Yo sospecho que guardan hasta donde le es posible el secreto de la decadencia física, que es siempre paralela con sus afines.

Dime de lo que presumes y te diré de lo que careces.

PASCUAL SANTACRUZ

Los riegos del campo de Dalías.--La labor del señor López Pando

Es algo interesante la labor que ha realizado la Compañía Fuerzas Metrícias del Valle de León para dotar de pozos aquella vasta zona, convirtiendo en fértiles terrenos lo que antes eran cultivables.

Tenía interés en conocer dicha región, y amablemente invitado por el director de la Compañía, señor López Pando, nos trasladada a la misma, acompañados también del ingeniero señor Bahamón.

Entre ellos, lleva la voz cantante un individuo llamado Luis Barraguer, el cual expone la necesidad de que se construya un nuevo cauce, que partiendo del Egi-vo cauce, que partiendo del Eglio, cruza una nueva zona, hasta la cañada del Zapo. (Esta obra de mampostería, suponen varios miles de duros).

Esta mejora que solicitan, es con objeto de proveerse de agua

de mejor calidad, pues como está dicho pozo enclavado en la parte más alta, tiene mejores condiciones de potabilidad.

He aquí el problema que antes apuntábamos, y que supone un caso clínico y de una alta psicología experimental.

Los escucha el señor López Pando, y como representante de una Compañía que tiene que invertir grandes sumas, y ésta se muestra dispuesta a realizar dichas mejoras, precisa que los colonos se constituyan en Sociedad de regantes, para que éstos se comprometan en pacto formal a consumir equis cantidad de metros cúbicos del precioso líquido.

He aquí lo difícil de la cuestión, pues esta pobre gente que vive aún una tradición arcaica y primitiva, no comprenden que ya no pueden desenvolverse individualmente y que es preciso la mancomunidad de todos los elementos sociales. Uno de estos colonos decía: «¿Cómo nos vamos a entender, cuando nosotros que somos independientes, no nos entenderemos; si existen certijadas colindantes de varas hermanas y nunca se entienden! Esto que parece que no tiene un valor transcendental a simple vista, lo tiene en grado sumo. Y de esta incuria incomprendible nace el estado de atraso en que se encuentran.

No obstante, tienen una visión clara de lo que supone para ellos el beneficio la mejora realizada por la Compañía, en la que ha invertido varios millones de pesetas, cuyo capital amortizado es preciso para reintegrarse que transcurra más de veinte años.

Dicía el colonio Berenguer— con esta mejora alcanzará la producción a «medio millón de fanegas» de cereales, (la principal producción es cebada), cuando en la actualidad vienen alcanzándose unas «trescientas cincuenta mil...»— esto en las tres mil hectáreas de terreno de cultivo que abarca en la actualidad la zona de riegos.

Pero había más, y es que alegaban aquellos colonos, que muchos de ellos tenían que conducir sus aguas después de la salida de los cauces a grandes distancias, por acequias naturales, perdiéndose gran cantidad de ellas en las naturales filtraciones, a lo que el señor López Pando les contestó en el acto que estaba dispuesto a hacerles un descuento proporcional por dichas pérdidas.

Han transcurrido varios días y no sé si a estas horas habrán constituido la Mancomunidad de regantes.

Nos despedimos de aquellos colonos y vamos a visitar las subcentrales que distribuyen energía entre Almería y Granada en una extensión considerable, teniendo instalados cuarenta y ocho pozos con sus respectivos motores y centrifugas.

En el camino venimos charlando sobre el procedimiento primitivo de aquella pobre gente que no se ha preocupado de los modernos procedimientos aplicados a la agricultura para su mayor rendimiento.

DETENER LA TOS NO ES SUFFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL JARABE FAMEL
MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO
FRASCO: PIAS. 6'30 EN FARMACIAS

Es problema este, nos dice el señor López Pando, al que presta un máximo interés; si esta gente se dedicara a cultivos diversos, tendrían sus productos más fácil salida y no estarían sometidos a la tutela de los acaparadores que adquieren en los centros productores las cosechas, limitando los precios con arreglo a sus exigencias. Es algo parecido al problema nubro. De esta forma se llegaría a la conclusión de que aquellos productos que pudieran dedicarse a conservas obtendrían la remuneración debida con arreglo a los esfuerzos realizados.

Visitamos una finca sita en Aguadulce, que ha adquirido la Compañía y que piensa dedicarla a granja de experimentación de cultivos.

Próximo a ésta se encuentra el almacén de repuesto de material de los pozos y maquinaria y también el taller de reparaciones, detallado de todo, taladradora, fórja, etcétera, no faltando el menor detalle y con la ordenación más perfecta. Todo el personal se encuentra ocupando su puesto.

Enfrente están instaladas las oficinas de planimetría, observando los numerosos plazos del campo de riegos, en los que ha invertido el señor López Pando cuatro meses levantándose al albaer el día y realizando una labor de titan.

Nos dirigimos a la ciudad, y recordamos la cara de satisfacción de aquellos colonos y la noria romana y un molino primitivo que existen frente al cortijo de los Callejones y que se encuentran desmantelados por un zarpazo del Progreso.

MANUEL LÓPEZ SUÁREZ

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO

Da Chicago comunican que en la América Academy of Optometry, ha sido presentado un método en cuya aplicación se considera que un 40 por 100 de las personas afectadas de ceguera, al perder la vista, recuperarán la vista. El autor del método el profesor Willian Feinblom.

El descubridor ha presentado una memoria que es el resultado de siete años de estudios y experiencias, y afirma que las dificultades que se encontraban para aplicar a los vidrios para la vista los principios del telescopio, han sido vencidas con nuevas instrumentos que llevan, en vez de un solo cristal, tres lentes.

Mientras que el telescopio acerca los objetos agrandándolos y es de uso difícil para las personas en movimiento, el aparato del doctor Feinblom, por medio de una distorsión intencionada de una pequeña parte de la imagen, conserva entre los objetos las debidas proporciones de espacio.

Refiriéndose al aparato del doctor Feinblom el famoso oculista doctor Mac Brune, ha dicho: «Este aparato hará mucho para dotar de independencia a miles de personas hoy a expensas de la ceguera pública. Para ellas se han abierto posibilidades nuevas».

FUTBOL

CAMPO DE ATLÉTIC

El incendio de ayer

HOY Y MAÑANA

El mayor acontecimiento de la temporada

C.D. Nacional

= DE =

M A D R I D

(Primera categoría)

CONTRA

Athletic F. C.

= DE =

ALMERIA

A LAS TRES DE LA TARDE

Véanse programas

En la tarde del día de ayer, próximamente a las cinco y media, se declaró un incendio en la taberna situada en la calle de Primero de Mayo, número 51, propiedad de don Francisco Benítez Ruesca.

El accidente fue motivado a que se prendió fuego a la leña cocida encima del horno.

A los pocos momentos de iniciarse se dió aviso al Parque de Incendios, presentándose en el lugar del siniestro dos autos cubas cuyo personal procedió rápidamente a la extinción del fuego. Este fue sofocado en media hora.

Los daños causados se calculan de 1.000 a 1.500 pesetas. Parece que dicho establecimiento no estaba asegurado.

Es deelogiar la prontitud con que el Parque de Incendios ha efectuado este servicio, poniendo de relieve la pericia de su personal de guardia.

A. Vizcaíno
DENTISTA
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Conde Offalia, 20 piso

Asistencia Social

El número premiado ayer en la Rifa de «Los Igualas» fué el 167.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 392 niños, 470 adultos y 2 transeúntes.

Raciones de leche, 138
Operados en el Dispensario Antitracomatoso, 87.

La fiesta de Nochebuena

Con el mismo entusiasmo de todos los años se ha celebrado en nuestra ciudad esta tradicional fiesta en que el mundo cristiano conmemora el nacimiento del Maestro.

Aunque el tiempo es malo, no impidió que las principales vías se vieran bastante concursadas, ya por las personas devotas que se dirigían a los templos, ya por los grupos formados de negros jóvenes que cantando y tocando el rústico instrumento de la zambomba, animaban los espíritus en tan memorable noche.

La «misas de galla» se celebró también en varias iglesias, con la solemnidad de anteriores años, asistiendo considerable número de fieles.

ESTADÍSTICA

El suicidio en España

En el segundo trimestre del año actual se han suicidado en España 401 personas; más hombres que mujeres, porque la mujer suele ser siempre más sagaz para buscar soluciones a la vida sin necesidad de escribir una carta al juez para que no culpen a nadie de su muerte. Los desesperados fueron 316 varones y 85 hembras. A esto hay que añadir las tentativas de suicidio, que alcanzan la suma de 53 hombres y 39 mujeres.

Este de las «tentativas» pudieran ser más que nada simulaciones para asustar, y esto, la proporción no es tan grande entre el sexo feroz y el bello.

Hay provincias felices, en que no se oye ni un pistoletazo en la calle, por la propia y desconcertante mano del suicida, como ocurre en Las Palmas, única provincia española que no figura siquiera en los intentos de suicidio en el segundo trimestre del año.

En la provincia de Almería se suicidaron 15 en la fecha indicada.

UNA RIÑA

Resulta un hombre herido

A las ocho de la noche del día de ayer, rizaron en la calle de Emilio Ferrera dos individuos llamados José González Bonillo y Rafael Navarro Alonso, de profesión marinero.

El primero inflrió a su contrincante dos heridas con un arma blanca.

El autor de la agresión fué detenido.

Noticias Telegramáticas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

—o—

Madrid, 24

El nuevo Director de Puerto

Esta mañana se ha posesionado del cargo de Director de Puerto, el señor Fernández Nogueras.

Se celebró el acto en el despacho del ministro de Obras Públicas señor Prieto, donde se reunió el alto personal del departamento.

El señor Prieto pronunció un discurso haciendo elogios del señor Nogueras.

Este contó agradeciendo las fases y lealtades que se le escababan de dedicar.

Comunicados a una categoría

El ministro de Agricultura señor Domingo, ha comentado hoy la convocatoria publicada para la Asamblea de la Prensa, con objeto de tratar del problema del papel.

La convocatoria se afirma en el decreto publicado el día 4, el que perjudica a los periódicos que se surtían de papel extranjero.

Quizás sea así —dijo don Mariano— pero debe tenerse presente que se trata de una disposición provisional y además responde al acuerdo adoptado por el Consejo Ordenador de Economía, y a la sesión en que se tomó dicho acuerdo asistieron representaciones de los periódicos.

A demás —añadió— incurre la convocatoria en una ineptitud, pues si ma que se prohibiría importar el papel hasta que se resuelva el problema. Esto es inexacto.

Terminó haciendo resaltar la labor intensa que realiza la comisión mixta que entiende en el asunto.

Implantación de normas

El ministro de Hacienda señor Carner ha manifestado a los periodistas que antes de don Manuel Romero, capitán general de Madrid, publicará los decretos de idem don Enrique Batallé, primeros decretos implantando general marqués de Biveda;

las nuevas normas para la reorganización de los servicios de Valdesillo; teniente de idem don José Vázquez; teniente coronel de idem don Ramón González López; capitán de idem don José Navarro; comandante de Infantería de Marina don Domiciano Villalobos; abogado don José Manuel Falcón; capitán de infantería don Luis Santigoso; conde de Mejorada; capitán de Caballería don Luis Villanueva; alférez de infantería don Francisco Sáez; comandante de idem don Juan Zárate, y varios comerciantes y propietarios de Sevilla y Jerez.

Dijo también que había dirigido una circular a los Delegados de su ramo, recordándoles que los Ayuntamientos deben incluir en sus presupuestos una partida destinada a oficina para la colección de las obras, y que sin cumplir dicho requisito no deben aprobar dichos presupuestos.

Envío de cajas de juguetes

Desde Lérida, por acuerdo del señor Maciá, se han enviado al Presidente de la República señor Alcalá Zamora, varias cajas de juguetes para que sean repartidos entre los niños pobres madrileños, como muestra de la compenetración de afecto entre Lérida y Madrid.

Dichos juguetes serán repartidos entre los alumnos de los grupos escolares.

Visitas al Presidente

El señor Alcalá Zamora ha recibido hoy las visitas de la Junta municipal radical del distrito de Bienavista y de la viuda del señor Blasco Ibáñez.

También recibió en audiencia a varias personalidades del elemento civil.

Por tomar parte en el complot de Agosto

En la «Gaceta» de hoy se inserta la siguiente relación de las personas comprendidas en la ley de 24 de Agosto sobre expropiación, sin indemnización, de sus bienes rústicos, como comprometidos en el complot del 10 de Agosto.

Comprende la relación el coronel de la Guardia civil don Arturo Ríos; teniente coronel del mismo Cuerpo don Pedro Romero; general de la Armada don Francisco Merry del Valle; capitán de Caballería señor marqués de Trujillo; generales Cavalcanti, Fernández Pérez, González Carrasco y Barrera; coronel de Caballería don Enrique Batallé; general marqués de Biveda;

oficial de Caballería marqués

don José Vázquez; teniente coronel de idem don Ramón González López; capitán de idem don José Navarro; comandante

de Infantería de Marina don Domiciano Villalobos; abogado don José Manuel Falcón; capitán de infantería don Luis Santigoso; conde de Mejorada; capitán de Caballería don Luis Villanueva; alférez de infantería don Francisco Sáez; comandante de idem don Juan Zárate, y varios comerciantes y propietarios de Sevilla y Jerez.

Intento de incendio

Un grupo de huelguistas del ramo de zapateros, incendió las puertas de un establecimiento situado en la calle de Velázquez.

Afortunadamente, el sereno que pasaba en aquel momento por la mencionada calle, consiguió sofocarlo, sin que las llamas produjeren mayores desperfectos.

CON LICENCIA

¿En servicio de espionaje?

Madrid, 24

En Biarritz ha sido detenida una conocida aristócrata española por creerla complicada en un asunto de espionaje.

Las autoridades francesas denegaron su libertad, no diciéndolo sino bajo fianza.

En este asunto hay una gran reserva.

POR TELEGRAFO

Reapertura de varios círculos

Madrid, 24

Comunican de Sevilla que se ha autorizado la reapertura de varios círculos tradicionales y de Acción popular.

Así mismo se han puesto en libertad a 32 detenidos por los sucesos de agosto último.

Motores de aceites "CROSSLEY"

Motores eléctricos

Grupos para elevar aguas

Motores y grupos a gasolina

MOTORES MARINOS

Diríjirse a Vicente Aznar

Mendez Núñez, 16.- ALMERIA

ACUERDOS QUE INTERESAN

UNA CIRCULAR

ASAMBLEA DE REMOLCHEROS La Compañía de Andalucías a sus agentes

—o—

En la asamblea celebrada ayer en Granada, por elementos de la Alianza de Labradores y la Unión de Remolacheros, se acordó, entre otras propuestas, las siguientes:

1.º Que el precio de la remolacha sea fijado en 75 pesetas los seis grados, y una peseta más por cada décima. Que cada tonelada de remolacha que se entregue durante el mes de septiembre tenga una bonificación de cinco pesetas. Con esta fórmula se pagarán los ocho grados a cien pesetas.

2.º Intervención de los labradores en las básculas y laboratorio de las fábricas.

3.º Que abran las fábricas en los primeros días del mes de Septiembre.

4.º Que el pago de la remolacha se haga directamente por las fábricas, sin intermediarios, pásadas cinco días de la entrega.

CALLOS

Usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. — Por correo 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza San Ildefonso, 5.— MADRID

EN MADRID

Homenaje al almeriense Villaespesa

Organizado por la revista de espectáculos «Sparta» se celebrará en los últimos días de este mes, en un céntrico teatro de Madrid, el homenaje a nuestro paisano el popular poeta Paco Villaespesa.

Se cuenta ya con la aportación de diversas personalidades del teatro y de la literatura, entre las cuales figuran los siguientes nombres: Margarita Xirgu, Lola Membrives, Ana Almazán, Rosario Iglesias, Enrique Barras, Ricardo Puga, Manuel González, Alejandro Maximino, etc.

Don Eduardo Marquina rectificará unos versos compuestos exclusivamente para este acto, y don Federico García Sánchez dará una de sus charlas. También el ministro de la Guerra ha concedido autorización para que intervenga en dicho festival la Banda Republicana.

Miguel García Algarra
OCULISTA
CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Terriza 15. Almeria

"Boletín Oficial"

—o—

Extracto del correspondiente al día 23:

Anuncio de subasta de varios efectos en la Delegación de Hacienda.

— Circular para que los señores fabricantes de alumbrado soliciten antes del 15 de Enero próximo, de la Delegación de Hacienda, la celebración del concierto para el pago del impuesto.

— Circular del Consejo provincial de primera Enseñanza contestando a varias consultas.

— Relación nominal de las fincas que han de ocuparse con motivo de las obras de encauzamiento del río de Adra.

— Edicto del Juzgado de Cuevas del Almanzora anunciando la subasta de varias fincas.

— Edictos de los Ayuntamientos de Almería, Senés, Alba, Adra, Sorbas y Bentarique.

— Continúa la lista de jurados del Juzgado del distrito de San Sebastián de esta capital.

nlo Salvador Banes, el que había dirigido insultos al Alcalde cuando éste se encontraba en plena reunión del Ayuntamiento.

Otra detención

En el pueblo de Santa Cruz ha sido detenido también Juan García Egea, que estaba reclamado por el Juzgado, el que le sigue causa por desacato y tentativa de muerto al Juez de aquella localidad.

Robo de efectos

Aprovechando la ausencia del dueño del cortijo concedido por «La Alquería», término de Vélez Bano, entraron en el mismo y se llevaron un traje de hombre, un cobertor y otras prendas y varias partidas de trigo, harina, cebada, ajos y manteca.

Como sospechosos detuvieron la Guardia civil a Francisco Asencio García (a) Cayetano, de 70 años de edad, Francisco Asencio Salazar, hijo del anterior, y Ramón Fernández Matos, sujeto de malos antecedentes, los que fueron puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Juzgado Municipal

DIA 24

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Francisco Moya Asencio, Aniceto Montes Ramírez, Isabel Miralles Amate, Josefina Abad López y José Sánchez Bárzaco.

DEFUNCIONES.—Ana Martínez García, de 18 meses de meningitis; Ramón Durán Ocejo, de 65 años, de bronconeumonitis; Nicolás Sánchez Torres, de 57 años, de asistolia; José Valverde López, de 77 años, de embolia cerebral, y José Rubio Rodríguez, de un mes, de meningitis.

MATRIMONIOS.—Juan Jurado Ferrer con Gracia Ogalla Rodríguez.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Angela Ventura Berenguer, Concepción Fernández Alcaraz y José Gómez Viñas.

DEFUNCIONES.—Ninguna.
MATRIMONIOS.—Juan López Ventura con María del Carmen Gázquez Gázquez, Miguel Morales Díaz con María García Martínez, Cristóbal Sánchez Canet con María del Carmen Plaza Márquez y Oselin Calatrava Ocaña con María Francisca Moreno Jiménez.

Número de ocho páginas

Aceite fino de Santillana

el mejor de Andalucía

Medio grado de acidez (garantizado)

Lata de una arroba.	Ptas. 25
" de media id.	" 13
" de un cuarto arroba	" 6'75

Devolviendo los envases, se abonan

Dos pesetas en lata de arroba y una peseta en lata de media arroba y de cuarto

Depósito: CASA LOSANA, Avenida de la República, núm. 9

LO DEL DIA

—0—

La Nochebuena

Vamos trazando estas líneas durante las horas solemnes de la Noche Grande, de la noche en que Dios humanado quiso ser humilde en el Portal.

Pasó la noche inolvidable, de íntimo alborozo, en que los hombres presenciaron el magno milagro y en el que los ángeles del cielo dejaron oír sus voces celestiales, en aquel riente valle de Belén, prenunciando inolvidables palabras: «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Con razón el pueblo—tan gráfico siempre en sus frases y expresiones—ha llamado a la noche de ayer la nochebuena. Nochebuena, porque en ella nació el Redentor del mundo; porque en aquella noche la virgen santa fue madre del Eterno, y porque con la venida del Mesías el mundo comienza una era distinta y mejor que la anterior.

El pueblo cristiano ha solemnizado siempre la fecha gloriosa de ayer y para mejor hacerlo, acapta la costumbre de reunirse los miembros todos de las familias para juntos y en paz, repetir si Señor las alabanzas que la predican aquellos que tuvieron la fortuna de ser espectadores del magno acontecimiento de Belén.

Nochebuena, y bendita, es ésta en que las familias hacen un paréntesis en su vida diaria para, reunidos todos, darse en paz en el Señor; noche santa, evocadora y llena de ternura, que nos trae a la memoria otras, lejanas ya, pasadas al lado de nuestros padres. Algun día serán nuestros hijos los que nos afferen a nosotros en tanto se reúnen con sus descendientes en dicha fiesta cristiana y familiar.

Que siempre, por los siglos de los siglos, siga esta plácida constumbre, y que siempre, por los siglos de los siglos, desde el fondo de los corazones salgan las mismas voces que en el valle de Belén se escucharen: «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Que en estas frases está toda la esencia de la vida y el mejor programa político y social. Gloria a Dios que es quien solo lo hace, y a los hombres la paz; que habiendo paz y amor entre los hombres, y dando gloria a Dios cada día, cada instante de la vida podrá ser una no interrumpida Nochebuena.

X X

Publicaciones

—0—

«Crónica»

Dedica a la Navidad su número de hoy, en el que se destacan por su originalidad las fotografías acuáticas de Nazaret, Belén y demás Santos Lugares donde nació y vivió el Salvador, junto con el relato del nacimiento de Jesús, hecho por San Lucas en su Evangelio.

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

—0—

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 24

Triunfo de las derechas

En las elecciones celebradas en la Academia de Medicina, ha triunfado la candidatura de las derechas.

La componían, el conde de Jimeno, como presidente; Cerdina, vicepresidente; Decref, secretario; don Leonardo Peña, tesorero, y don Enrique Suñer, secretario.

En la candidatura de las izquierdas figuraba como presidente el señor Recasens.

Entrega de una Cruz

El sábado de la semana próxima acudirá el Presidente de la República señor Alcalá Zamora al Banco de España, con objeto de entregar al Gobernador de aquella entidad señor Carabias, la Cruz de la Orden de la República que le fué concedida.

Las insignias han sido costeadas por el Sindicato de la Banca Oficial.

Aplicación del impuesto sobre la renta

Aunque se había dicho que la aplicación del impuesto sobre la renta sería retrasada por no estar preparados los servicios, oficialmente se anuncia que la percepción comenzará desde primero de Enero próximo.

Como esto implicaría un aumento en el personal en el presupuesto de Hacienda próximo, se consignarán partidas para el aumento de las plenillas, pues probablemente se crearán 300 plazas de auxiliares.

Reunión de la comisión ejecutiva de la U. G. T.

Acuerdos

Se reunió en la Casa del Pueblo la comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Se acordó hacer una tirada gratuita de ejemplares de los sucesos de Jaca.

Los nuevos estatutos de la U. G. T.

Se estudió el orden del día para el Congreso de la Federación Sindical que se reunirá en Bruselas el día treinta.

Se aprobaron las gestiones realizadas por la Secretaría, que dieron como resultado la solución de la huelga en Salamanca.

Se recordó que el compañero Trifón Gómez realice un viaje a Barcelona, reservándose la finalidad de esta visita.

Un homenaje

El Sindicato Oficial de Banca ha hecho al Gobernador del Banco de España, señor Carabias, la entrega de la Cruz de la Orden de la República.

El acto se celebró en la intimidad.

La huelga de zapateros

Continúa la huelga de zapateros en Madrid.

Esta mañana, los obreros afiliados a la Confederación entraron al trabajo.

En la calle de la Cruz, un desconocido arrojó una piedra al escaparate de una zapatería, haciendo añicos la luna.

La policía busca al autor.

El general Berenguer es trasladado de la prisión a su domicilio

Hace varios días que el general que dirigió el segundo Directorio, don Dámaso Berenguer, se encuentra enfermo, por haberse agravado la lesión que padece en el pie.

En vista de ello, solicitó de la Comisión de responsabilidades que le reconociera un permiso para ver el medio de permanecer en cura.

Reunióse aquella, acordando enviarle uno que dictaminó necesitas de especiales cuidados.

La Comisión ha ordenado al general Berenguer que se traslade a su domicilio, gozando de prisión atenuada mientras no comience la vista de la causa que se le instruya por los sucesos de Jaca.

Recursos desestimados

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia, desestimando los recursos presentados por las Compañías ferroviarias contra la orden que les obligó a la readmisión del personal cesante.

El Tribunal de cuentas

Se sabe que cuando se reanuden las sesiones de los Cortes se presentará un proyecto de reorganización del Tribunal de cuentas.

La huelga hotelera

A consecuencia de la huelga hotelera se cerraron las cocinas de algunos de estos establecimientos.

En algunos hoteles trabajaron los patronos ayudados por personal compuesto de esquiladores.

Un choque

En la carretera de Alcolea han chocado dos automóviles, yendo ocupado uno de ellos por varios obreros que se dirigían al trabajo.

Del accidente ha resultado un obrero muerto, cuatro gravísimos, ocho graves y varios contusos.

Declaraciones del señor Galaz

El presidente de la Federación de izquierdas señor Galaza, ha hecho importantes declaraciones.

Califica a la actual Federación como el suceso político de más transcendencia del año.

La colaboración socialista ha dicho—terminará en el momento oportuno, sin que dicha Federación pueda adelantarse o retrase.

Publicará un manifiesto del programa en la semana próxima, exponiendo la necesidad de que se aprueben inmediatamente varias leyes, con especialidad la del orden público.

Detenidos en libertad

Comunican de Bilbao que han sido puestos en libertad todos los detenidos por cuestiones políticas.

Complot descubierto.—Numerosos detenidos

—○—

Madrid, 24

Comunican de Ceuta, que en el Campamento de Babtazza, guarnecido por tropas de Regulares, se ha descubierto un complot para asesinar al caíd.

Se ha podido averiguar que un gastador y varios cabos recibieron proposiciones de vender varias pistolas y ametralladoras.

Estaban comprendidos también dos soldados indígenas de La Mocha.

Parece que los conspiradores no iban contra España, sino que sólo se proponían incendiar el Depósito de Intendencia para atraer la atención de la guarnición, y mientras ésta apagaba el fuego, quienes os indígenas se apoderarían de las armas.

Se han practicado numerosas detenciones.

E cabecilla de movimiento había desempeñado el cargo de interventor de Abd e Krim.

Se ha nombrado un juez militar especial para que escarezca los hechos.

De Provincias

Madrid, 24

Una conferencia de don Basilio Alvarez

En Sanamana ha dado una conferencia el diputado radical don Basilio Alvarez, haciendo interesantes declaraciones.

Ha manifestado que a opinión pública no está actualmente representada en el Parlamento.

Cree que debe formarse un Gobierno de coalición republicana.

En cuanto se apruebe —dijo— la ley de incompatibilidades, cesará el centenar de diputados que cobran pingües dietas.

Se mostró retractario a la ley de Asociaciones.

Al terminar su conferencia el señor Alvarez, fué calurosamente ovacionado.

Llegada de deportados

Comunican de Cádiz que hoy llega un buque desembarcando a los deportados procedentes de Víla Cisneros.

Les esperaban sus familiares y escaso público.

En el muele se situaron algunas parejas de la Benemérita y Guardias de Seguridad.

A sus familiares y amigos repitieron los reales ya conocidos referentes a la vida que llevan en Víla Cisneros.

Dicen que desde este punto ha partido otra expedición compuesta por doce repatriados permaneciendo alojados en la isla de Tenerife, hasta a hora de salida.

En el tren expreso salieron para Madrid.

La federación de derechas

Participan de Bilbao que el señor Goicoechea ha declarado que mañana se constituirá la federación de los partidos de derecha, esta federación considerará como base esencial la forma de régimen.

El señor Goicoechea dijo que asumiría la Jefatura si no hay otro, pues con el mismo entusiasmo uchará, siendo siempre asociado.

Se ha manifestado extrañado que el señor Gil Robles se considere separado del partido de Acción Popular cuando ya conocía de antemano su pensamiento.

El señor Goicoechea ha marchado con dirección a penal del Dueso con objeto de abrazar al exgeneral Sanjurjo en el día de Nochebuena.

DE BARCELONA

Tiendas asaltadas

Continúan cometiéndose los asaltos por los obreros parados contra diversas tiendas de comestibles.

La fuerza pública ha intervenido, practicando numerosas detenciones.

Rumor de huelga

Hoy han circulado rumores referentes a la declaración de la huelga ferroviaria.

Estas noticias causaron alguna alarma, pero más tarde han sido desmentidas.

Vieja de Maciá

El presidente de la Generalidad ha visitado los pueblos damnificados por los recientes temporales, habiéndose perjudicado las cosechas.

Precisa, ha dicho, encauzar inmediatamente el río Muga para evitar nuevas desastres.

Espectáculos

Teatro Cervantes

La compañía de comedias de Carmen Echavarria dará las siguientes funciones:

Hoy domingo: A las 6 menos cuarto de la tarde, «Una mujer simpática», y por la noche, a las 9.45, «Los marqueses de Matute». Mañana, lunes, funciones de tarde y noche, con el estreno de «Las víctimas de Chevalier».

Salón Hispania

Funciones de cine para hoy: A las 3.30 de la tarde, películas especiales, y a las cinco y treinta «Todo por el aire» (película sonora).

Por la noche, a las 9.45, «La mujer X», (hablada en español).

Mañana lunes, «Táder Herm».

UNA DISPOSICIÓN

El visado de conocimientos

Por una orden de Agricultura se dispone que a los efectos de la aplicación de los beneficios de la procedencia directa a que se refieren los casos segundo y tercero de la disposición novena de los Aranceles de Aduanas, se entiendan éstos aclarados y rectificados en el sentido que el visado de los conocimientos directos por el consul de España en el puerto de origen de las mercancías, podrá ser substituido por igual diligencia suscrita por el consul de una nación amiga, en aquellos casos en los que no exista representación consular de España en el referido puerto de origen.

Botica Central

DE LA HIJA DEL LICENCIADO

José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico
RÍEGO, 9 A. (ANTES REAL, 15)
ALMERIA.

GACETILLAS

Día festivo

Mañana, según acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, será día festivo como siempre lo ha sido y de los de mayor solemnidad por que es cumplimiento de la Reconquista de Almería por los venerables Reyes Católicos.

Por falsedad

Cordadas por la Guardia Civil, ayer de Málaga Ricardo López Rebol, Mariano Sánchez Vargas, Francisco Vargas Moren, Miguel Maldonado Vicente, José López Fernández y Antonio Barrezo Fernández.

Estos individuos han sido trasladados a Baza, pues el juez de

aquel partido les sigue causa por el delito de falsedad de pasaportes para la emigración.

Se alquilan

Dos locales para oficinas o establecimientos cosa seis puertas metálicas, calle Méndez Núñez y Reyes Católicos. Rúa, calle de Guzmán, número 5.

Matrimonio

Ayer tarde, en el Juzgado municipal del distrito de San Sebastián se celebró el matrimonio de nuestro amigo don Olegario Calatrava Oñate, efectuado personal subalterno de esta Estación de Telégrafos, con la simpática señorita María Francisca Moreno Jiménez.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

Vacante de torrero

Se encuentra vacante el cargo de torrero en el faro de Garrucha de esta provincia.

Por refri

Ayer mañana fueron detenidos por un guardia de Seguridad, Ramón Sánchez Pérez y Francisco Ramos Serrano, los que habían promovido una riña y gran escándalo con tal motivo.

Canarios

Se venden machos de este año, cantando bien, a 15 pesetas.

Del año anterior a 20 pesetas. Mariana Pineda, 29 (antes Rei na).

Almerien es fallecidos

El cónsul de España en Fez, ha comunicado los fallecimientos de Manuela Ruiz Granda, natural de Fíjama, y de José Gómez López, de Sorbas.

Adjudicación de obras

Le ha sido adjudicada definitivamente a don Rafael García Oiveros, en la cantidad de 535 000 pesetas la construcción del trozo cuarto de la carretera de Laujar a Ojiva.

"Muestras" de cariño

En la Comisaría de Vigilancia han denunciado: Evira Villamil López a su esposa Antonia Fernández Zaballos por haberla mal tratado de palabra y obra, y Juan Martínez Dalmán a Francisca López por maltratar también de obra a la esposa del primero Francisca de Haro.

Indio Rosa
PAPEL DE FUMAR

Flor de Lila

Tintura muy práctica y económica

Tinte rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas y trámites de la caída del cabello. Vendense a cinco pesetas el frasco en droguería y perfumería, y en casa del depositario.

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle Granada, 35 37 - ALMERIA



Cuide usted su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

EL TIEMPO

Meteoreológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día ... 764.8

Temperatura máxima ... 16.6

Idem mínima 10.6

Idem media 13.5

Idem máxima al sol ... 23.5

Humedad relativa media 79

Evaporación en 24 h. 1.4

Lluvia en 24 horas, 1.0

Litros por metro cuadrado.

Viento dominante N. E.

Fuerza en metros por segundo 2

Nubosidad 2

casi cubierto

S'STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada:

PLAZA CANALEJAS, 4

PASEO PRINCIPE, 11

A L M E R I A .

Para estar informado
Lea usted
'La Crónica Meridional'



Vapores Correos Franceses

De la Sociedad General de Transporte Marítimo a Vapor y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Almería, Málaga, Florida y Capitanía

Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Febrero de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 9 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SOLO LLEVARÁ UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y dando la duración probable del viaje 15 días.

Las camarotes de primera y segunda de dichos buques están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase.

Servicios especiales de 3.ª clase de 2,4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor; si éstos no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes Sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. en C. Avenida de la República, 69.—ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 28 Málaga)

Señoraz!

Este es el nombre CHIMBO, el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropa, vaquillas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35,37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadillas; 2 Duro, Majadillas 49; Castillo, Regocijos, 160; Romero, Sebastián Pérez, 6; Pérez, Conde Ofalia 2; Obispo Orberá, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Públicos, Obispo Orberá, 35; Idañez, Restoy 14 y Cádiz 5; Mroaz, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Melinos de Viento.

Lea usted "La Crónica Meridional"

Abonad con nitrato de Chile y obtendréis excelentes cosechas

EL AGRICULTOR DEBE EXIGIR EL

NITRATO GRANULADO "CHAMPION"

que ni puede falsificarse, ni se aterriona, ni acidifica las tierras

E único nitrato natural.- El mejor abono nitrogenado

Sociedad Comercial del nitrato de Chile.-Madrid

PARA INFORMES EN ALMERIA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

Avenida de la República, 2 moderno.

Apartado de Correos núm. 2

TELEFONO 6-6

Telegramas: BALMAS

DEPOSITARIO:
EUGENIO DE BUSTOS
Granada, 9.

Número de ocho páginas

SELECTA

Las mejores escopetas de caza.— Las más perfeccionadas...
Las inigualables bicicletas.— Los excelentes coches.

Philips, receptores de radio de fama mundial.
Kodak, aparatos fotográficos y de cine, acreditado en todo el mundo.

Imperator, máquinas parlantes portátiles y de excepcionales resultados.

Regal, discos de calidad.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

por Echave, Arizmendi y C. S. L. S.

Iberracruz, 3.— EIBAR (Guipúzcoa).

Agente en Almería.— VICENTE DE BURGOS,
Francisco Gómez (antes Narváez), 1, pta. Teléf. 475

Lubrificantes ALASKO

SON LOS MEJORES

Venta exclusiva para Andalucía

AUTOELECTRIC

Alameda, 39.

Teléfono 1832

MALAGA

Anuncio NIETO (Málaga)

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA

HIPERACIGIL
ANTES

ELAS ANTIGASTRÁGICAS
medica lento efecto contra las afecciones del estómago sea dolor, acidez, vómitos, después de las comidas irregulares, debilidad, estomacitis, sabor, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan mala digestión, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse a: Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo», Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo, V. uida de J. Vivas Pérez Avenida de la República, 9

Conoce usted los
TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas pastillas de una composición especial fruto de estudios concienzudos permitiendo tener en agua FRÍA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las tintas, aun las más finas no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Exijalas en droguerías y en su propio interés no admite otras marcas.

DEPOSITARIO:
EUGENIO DE BUSTOS
Granada, 9.

— 0 —